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| СИСТЕМЫ
Попытка введения севооборотов в совхозах ов- 

шодческой системы встретила ряд трудностей, 
зязанпых с почти полным отсутствием опыта в 
гой работе.

Ведя экстенсивное хозяйство, обладая огром­
ный нераспаханными земельными просторами, 

зхозы имели возможность использовать еже- 
дм новые участки. Естественно, что они не ста­
ми перед собой вопроса о способах йовыше- 

. :л урожайности и восстановления плодородия 
кчвы , не ставили вопроса о введении, севооборо- 
г:з. Это в свою очередь отражалось на работе 
:лыпинства опытных станций, и научно-иссле- 
зательсккх организаций, у которых почти под­

сетью отсутствует какой-либо материал па этому 
«опросу.

Сейчас Овцеводоб’едпненпв для реализации по- 
-гановлензя ВЕЗема' СССР о севооборотах дало 
:кпе установки: «С весны текущего года во всех 

гохозах овцеводческой системы должен быть 
•2-?ден правильный^трдвопольпый севооборот; по- 
:едний должен быть построен таким образом, 
хобы получаемая продукция полеводстза обеспе- 
звала совхозы зерновыми, фуражными и про- 

евольственныни культурами н лучшими грубы­

ми кормами. Придавая большое значение получе­
нию большого количества сочных кормов, для 
производства таковых необходимо организовать, 

специальный приусадебный севооборот».
Созданий устойчивой кюрмовой базы в исклю­

чительно неблагоприятных климатических усло­
виях, ликвидация обезлички основного об’екта 
с.гх. производства— территории, правильная орга­
низация и использование средств производства—  
таковы б  общих чертах задачи севооборота в ов­
цеводческой системе.

Большие земельные просторы, имеющиеся в. 
распоряжении овцеводческих совхозов, находясь в 
большинстве случаев в крайне засушливых усло­
виях, представляют собою целинные степи с 
очень низкой урожайностью естественных трав и 
неустойчивостью урожаев.

Поэтому создание устойчивой кормовой базы 
для овцеводства не мыслится беа коренной реор­
ганизации всей системы полеводства. Опытные 
данные доказывают полную целесообразность пре­
вращения целинных малопродуктивных земель в 
земли пахотные., которые могут быть с успе­
хом заняты посевными травами или другими 
культурами и давать более.высокие и устойчивые 
урожаи, чем целинные степи. В то же время 
онл дадут продукцию более высокого качества 
с более высокими кормовыми достоинствами.

Приступая к разработке севооборота, необходи­
мо в первую очередь учесть всю пахотноспособ- 
ную землю, почвенные и климатические условия,



историю отдельпых массивов и полей, а также 
приступить к выявлению культур и даже от­
дельных сортов этих культур, которые больше 
всего подходят к данным условиям. Очень важно 
изучение: 1) серной растительности, 2) болезней 
и вредителей растений, 3) требований возделывае­
мых растений к обработке почв, 4) вопросов на­
копления запасов питательных веществ в пожнив­
ных остатках и корнях отдельных культур,
5) способности отдельных культур добывать себе 
питательные вещества из почвы, 6) потребностей 
отдельных культур в удобрениях, 7) чистоты вы­
сева одних и тех же культур на одном и том 
же месте, 8) сроков сева и уборки каждой куль­
туры и 9) вопросов обеспечения рабочей силой, 
с.-х. инвентарем и тяглом.

Затем необходимо детально проработать вопрос
о предельном развитии каждого отдельного сов­
хоза. и вычислить потребность совхозов в продук­
тах полеводства- Для этого необходимо прежде 
всегоГучесть' все поголовье данного совхоза, при­
нять во внимание проектировки по комплектова­
нию стада на ряд лет по установленным нормам, 
выработанным местными зональными станция­

ми или опытом самого совхоза исчислить потреб­
ность в различных кормах для данного поголовья 
И для продовольственных нужд. Затем, высчитав 
количестао корма, которое может̂ быть получено 
от полеводства,- естественных сенокосов и паст- 
бищ иожшГ^выясниттГ то количество поголовья, 
которое "сможет'содержать данное хозяйствоУ Без 
вышеуказанного анализа невозможно правильно 
организовать севооборот.

При агротехнической оценке выбираемой схе­
мы севооборота необходимо иметь в виду, что од­
ной из основных задач севооборота- в районах 
расположения овцеводчееких совхозов должна быть 

; борьба с засухой и сорной растительностью и
I разрешение вопросов поднятия урожайности и 
’ восстановления плодородия почв. Поэтому в зави­

симости от района в севооборот должны быть вве­
дены чистые или занятые пары, пропашные 
культуры и многопольные травы, с покровом или 
без него, в зависимости от местных условий. В 
засушливых районах как правило должны быть 
введены чистые лары в качестве предшественни­
ков озимых, а для более засушливых частей Сою­
за —- Северного К-азакстана, Зауралья, Западной- 
Сибири И Поволжья — ■ как предшественники яро­
вых культур.

После, выбора севооборота и соответствующей 
его экономической и агротехнической оценки не­
обходимо разбить поле на определенное количе­
ство клиньев —• соответственно принятому сево­
обороту. Для этого необходимо прежде всего со­
ставить план разбивки поля, а затем уже по пла­
ну разбить поле на клетки в натуре. При раз­
бивка поля на клетки следует стремиться к то­

му, чтобй веа поля севооборота по возможности I 
имела ровную величину.

Границы полей необходимо приноравливать к 1 
границам естественным (дорогам, оврагам). Так 
как переход к новому севообороту возможен не I 
сразу, следует составить таблицу перехода с уса- I  
занием, на каком поле и в каком году должны I 
быть те или иные посевы. В переходные годы I 
посевы необходимо распределять так, чтобы хлеб 
не приходился по хлебу.

Эластичность севооборота —  одно из основных 
его. качеств. Особенное значение оно приобретает I 
при нынешних условиях* когда ощущается ост-1
рый недостаток в семенах кормовых трав, кото­
рые, должны будут сыграть огромную роль в раз­
решении кормовой проблемы.

В спаш ка тракторами Апис Чзпьмеро 
(Бгрезовский совхоз О в ц ев о д ),.

При недостатке семян культур, намеченных s J 
введению в севооборот, необходимо произвести за-1  
мену их подходящими, но с обязательным сохра-1  
нением целости выбранного севооборота.

Выделенные в результате разбивки поля участ- I  
ки необходимо обозначить столбиками, пронуме-Л 

к ровать их и завести специальную книгу—  «ПстоД 
•• рию полей», в которую необходимо заносить 2 

хронологическом порядке, историю каждого участ­
ка, каждого поля. В этой книге должны быть 
изображены графически планы полей и участии 
с самым детальным нанесением на план рельефа 
территории и расположения культур.

Отдельно следует разработать приусадебный 
севооборот. Приусадебный севооборот должен раз- j 
решить вопрос удовлетворения совхоза малотранс- 
портабёльнымй и трудоемкими культурами.

Организацию севооборотов не. следует ограни­
чивать одними вариантами в пределах одного и 
того же совхоза. Почвы совхозов овцеводческой 
системы отличаются крайним разнообразием, с 
которыми И нужно считаться.



Устанавливая севооборот, не следует закре- 
'гя ть  обязательно за каждой отдельной культу- 

л определенное поле. Группы растений, близ­
ок по своим агротехническим свойствам, могут 
^ть об’едивены в общее поле, чтобы таким об- 

.'-30М- иметь севооборот с минимальным воличе- 
тзом полей. Так например все пропашные вуль- 

'~ ы  целесообразно группировать в одном поле.
Вообще в севооборотах, в которых не предло­

жено иметь многолетних трав, количество 
шньев не должно превьппать 4— 5, а в еево- 

йоротах с многолетними травами число клиньев
- жег быть. несколько увеличено, хотя и в этом 
аучае надо стремиться к минимальному колЕче- 
тву. полей.

При организации севооборотов необходимо уде- 
■zfb особое внимание вопросу правильной орга- 
гззации труда. Севооборот должен быть построен 1 
' is , чтобы по возможности избежать нагромож- 
£ния работ в одна и те же периоды инеполного 
: нерационального использования людей,, тяговой 
■злы и машин в другие периоды.

Введение севооборотов упирается в большой не- 
• остаток семян многолетних трав и некоторых 
гугих культур, репродукции которых не удеяя-

Зспаш ка тракторами Форзон 
‘Березозский совхоз Овцевод)

:эсь достаточно внимания. Поэтому введение 
травопольных севооборотов не мыслится без раз- 
:гртывания широкой работы по обеспечению сов­
хозов семенным материалом остро дефицитных 
культур.

Ниже приводятся примерные схемы севооборо­
тов для различных районов Союза, в которых рас­
положены совхозы овцеводческой системы. Но 
■ледует твердо помнить, что это не есть готовые 
: -центы, которыми можно пользоваться при вся- 
:нх условиях н в различных микрорайонах и по­
лучать нужный экономический эффект. Схемы 
-тих севооборотов можно считать классическими. 
Взяв их за основу, можно построить целый ряд 
модификаций, сообразно потребности данного сов­
хоза.

СХЕМЫ СЕВООБОРОТОВ 

Нижняя Волга.
I В А Р И А Н Т

1. Травы многолетние 1 укое.
2. Травы » 2 »
3. Травы » 3 »
4. Пшен. яров, тверд, (прод.)
5. Ярь фуражная (овес)
6. Пропашные фур. (кукур.).
7. Ярь фуражная (овес).
8. Ярь фуражная —  трава -многол-

I I  В А Р И А Н Т

1. Травы многолетние 1 укос.
2. Травы » 2 ?
3. Травы » 3 »
4. Пшен. яров, тверд, (прод.).
5. Ярь фуражная (фураж).
6. Чистый пар.
7. Озимь (продов. или фуражн.)
8. Ярь фуражная +  трава многол. )

i l l  В А Р И А Н Т  I

1. Травы многолетние 1 укос-
2. Травы » 2 э
3. Травы - » 3 »

.4. Травы » 4 »
5. Яров, зернов. (тлен, ячмень, овес, просо)
6. Силос-ныа однолетние травы
7. Озимь
8. Яровое (овес, ячмень) с подсевом трав.

IV  В А Р И А Н Т
1. Пшеница твердая
2. Яровое зерновое •
3. Сидосн. +  бобов.
4 . Яров, зернов, с подсевом, трав
5. Травы многолетние 1 укос,
6. Травы » 2 »
7 .  Травы » \ 3 . »

Посев овса тракторами  
(Бгрезовский с о ё х о з  Овцевгд)



СРЕДНЯЯ''ВОЛГА 
i В А Р И А Н Т

1. Травы многолетние 1 укос
2. Травы » 2 »
3. Травы » 3 »
4. Пшей, яров, тверд, (прод.)
5. Ярь фуражная (овес). -- 

' 6. Пропашные фур. (кукур.)
7. Ярь фуражная (овес)
8. Ярь фуража. +  трава ыноголетк.

И В А Р И А Н Т
1- Травы многолетние 1 уме
2- Травы » 2 »
3. Травы » 3 -»
4. Пшен. яров, тверд, (прод.)
5. Ярь фуражная (овес)
6. Чистый пар
7. Озимь прод. иди фтражя.
8. Ярь- фуражная +  трава млоголетн.

i l l  В А Р И А Н Т
1. Травы многолетни-?
2. Травы »
3. Травы »-
4. Травы »
5. Яровые зерновые {пшен., ячмень, овес, пре­

сс)
. 6. Бобовые (внко) < однол. травы

7- Пропашные (силос)
8. Озкмь (рожь, пшеница)
9. Яровые (ячмень, овес) с подсевом трав

IV  В А Р И А Н Т
1. Шнензца твердая , '
2. Яровые зерновые
3. Яровые зерновые.
4. Силосные - j-  одпелеш. вастл
0. Ярь зерновая с подсевом траз
6. Травы многолетние' -
7. Травы »
8. Травы »

СЕВЕРНЫЙ К А В К А З  
! В А Р И А Н Т

1. Пар рапннй чистый
2. Озимь продсвольств.
а. ifipb фур&ЖЕйЯ
4'. Травы нноголетняз
5- Травы » '
б. Травы' »
7. Травы »
8. Выпас
9. Пластовые и бахчн

10. Ярь или ви ть
11. Однолетние травы i

11 В А Р И А Н Т

1. Пар чистый
2. Озвнь

3. Ярь +  многолетние тразы
4 .  Травы многолетние 
-5. Травы »
Ч!. Вынас
7. Ярь пластовая
8. Ярь +  травы однолетние

Ш  В А Р И А Н Т

1. Пар чистый
2 ..Ярь зерновая
3. Пропашные (кухсур.)
4 .  Озимь +  травы многодетн.
Б. Травы многолетние

Травы »
7. Травы »
8- Ярь пластовая

IV  В А Р И А Н Т

1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы » '
4 .  Травы »
5. Яров, зернов. (плен, овес, ячмень, просо)
6. Однолетн. травы на сено с ранней уборкой
7. Озимь
8. Ярь зерновая (овес, ячмень с шдоевок трав).

ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ „
I В А Р И А Н Т

1. Пар (местами занятый)
2. Озимь рожь и. пшеница
3. Ярь (овес; ячмень)
4 .  Травы4 многол. (амер. пырей, костер, лю­

церна) ! - . !
. 5. Травы мяоголетнза 

'  6- Трава »
7- Трава »
8. Вьшас 

. 9; Пшен. по плану
10. Яровые

И ВАРИАНТ
1. Травы многолетние
2. Тра-вы »
3. Травы »
4 .  Ярь зерновая
5. Бобов. +  однолетн. травы
6. Пропашные (сияосы)
7. Ярь зерновая с подсевом трав

Ш ВАРИАНТ

1. Пшеница
2. Ярь зерновая
3. Силосные +  бобовые
4. Ярь зерновая с подсев, трав
5. Травы многолетние
б- Травы. » ■ ‘
7. Трава »

4



НАЯ СИБИРЬ
I В А Р И А Н Т  1 ■

1- Травы многолетние 
. .  Травы »
3. Травы »
4. Ярь зерновая
3. Сборное (силосные, зерновые, бобовые, o i- 
т:-летние травы)
.. Ярь зерновая с подсевом трав 

АЛ
I В А Р И А Н Т

Травы много летние
1. Травы »

Травы »
4. Ярь зерновая
5. Силосные 

Озимь +  зерн. и бобовые
7. Ярь с подсевом трав

I I  В А Р И А Н Т
1. Трава многолетняя 

Трава »
Ярь зерновая
Силосные, травы зерновые

5. Силосные
Ярь зерновая с подсевом трав

ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЕМНАЯ ОБЛАСТЬ

I В А Р И А Н Т
! .  Пар чистый или занятый вико-овсои 
-• Озимь (рожь в  пшеница)

Пропашные
4. Ярь травосмеси многолетние
5. Травы многолетние (смесь)
6. Травы » »
7. Травы » »
5. Выпас

НЕВЕРНЫЙ КАЗАКСТАН
I В А Р И А Н Т  I

1. Пар кулисный
2. Пшеница твердая
3. Ярь
L  Пропашные 1
5. Сбор зернов. (овес, ячмень, просо)

I I  В А Р И А Н Т
1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы »
4,. Травы »
5. Ярь зерновая
6. Однолетние +  пропашные
7. Озимь +  бобовые
3. Ярь зерновая с подсевом трав

Ш  ВАРИАНТ

1. Пшеница твердая
2. Ярь зерновая
3. Силосная +  бобовая
4. Ярь +  трава многолетняя
5. Трава многолетняя
6. Трава » : ■ '
7. Трава »

ЗАПАДНЫЙ НАЗАКСТАН

I В А Р И А Н Т

1- Яровая пшеница (пробн.)
2. Ярь (фуражная)
3. Ярь (фуражная)
4. Пропашные (фуражные)
5. Травы многолетние (смесь)
6. Травы » 1 укос
7. Травы » 2 укос
8. Травы » 3 укос

I I  В А Р И А Н Т
1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы »
4. Ярь зерновая
5. Силосные +  однолетние травы
6. Ярь зерновая с подсевом трав

I I I  В А Р И А Н Т
1. Пшеница твердая. . .
2. Ярь зерновая
3. Силосные
4. Ярь зерновая +  трава многолетняя
5. Травы
6. Травы
7. Травы

Ю Ж НЫ Й КАЗАКСТАН
I в а р и а н т  ; ; ■

1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы »
4- Ярь зерновая
5. Ярь зерновая
6. Однолетние травы +  силосные корнеклуб­

неплоды
7- Ярь зерновая с подсевом трав

I I  В А Р И А Н Т

1. Пшеница твердая
2. Ярь зерновая
3. Силосные
4. Ярь зерновая +  трава
5. Травы многолетние
6. Травы »
7. Травы »

Б


